谱写中国会计新篇章

张连起。

一个特别的年份即将到来!

这一年,是奥运会举办之年,同时是改革开放30周年; 是中国注册会计师协会成立20周年,同时是中国注册会计师 行业创建90周年。

2008年, 经济社会新, 会计审计新!

新世纪新阶段,中国会计(包括审计)面临的机遇前所 未有、面对的挑战也前所未有,但机遇大于挑战。会计从来 没有什么时期像今天这样有声有色、风生水起

中国经济社会发展促进了会计审计的大繁荣 国际化奠定了强大的经济基础和社会依托; 中国会计在经济 社会发展的坐标系中确立了自身的历史方位。 展提供了高效的信息支持和制度平台。

从文明的深处走来,向着和谐的远方奔去。中国会计尽 管风尘仆仆, 但风采依然。

仰望星空

一个行业不能只关心脚下的事情,而应经常仰望星空。 天空中闪烁着会计界四颗最亮的星。是他们, 开会计之 疆, 拓会计之土; 是他们, 让我们有了与文明对话的高度, 有了俯仰千年的思维纵深。

他们是——孔子、帕乔利、斯内尔、谢霖。

在泰山脚下, 孔子做起了会计。当时, 在鲁国执政的大 贵族是季氏,孔子就在季氏门下当了一名仓库主管会计—— 委吏。那时的会计没有分工牵制一说,凡事都得自己动手。 孔子拿起一把刀, 他是要记账。刀子刻在青竹片上, 一刻上 去、竹片直冒水、像是流汗一样、故名"汗青"。汗青、就是 账本,象征着书籍、历史,诗云:"留取丹心照汗青",盖源 于此。

孔子终日守候在库房里,数着数码,划着记号,监督着 仓库的财物出入。他谨慎地辨别着出入事项, 一一在竹简上 力求使每一笔"账目"都准确无误。 登记

计实务的孔子,更青睐于会计研究。他研究问 '发愤忘食,乐以忘忧", 做会计的关键是什么呢? 久思久酌,他顿悟道:"会计,当而已矣!"会计工作的要害 看于"当"字,即应当、适当、恰当、正当,所谓真实性、准 确性、中立性、都被这个"当"字一语道破。

距孔子逝世2 000年的意大利文艺复兴,在提升生产管 理所需的会计记录的准确性与完整性方面,尤其是对复式簿 记的发展,起到了不可估量的推进作用。"在中世纪,人们 有证明事物的习惯;文艺复兴则发明了观察事物的习惯"(贝 尔特兰·鲁塞尔《天主教和耶稣教的怀疑论者》)。在人们笨 拙地使用复式簿记的基础上, 帕乔利敏锐观察, 严谨求证, 著述《数学大全》,将左右对照的威尼斯式簿记确立下来并 加以升华。自此,历时500多年的会计长河中,这一"帕乔 利密码"烙下了贸易文明的印记、闪烁出对称与厚重的美学 光泽。

现代意义上的会计诞生了,现代意义上的注册会计师审 计也该来了。

帕乔利身后200年,一个贩卖黑奴的英国南海公司企图 谋取更大的投机收益。于是, 南海公司董事会通过一个瞒天 过海的决议: 为3 100 万英镑的全部国债提供资金, 以借机 高价发行股票。在国王带头认购股票的示范下,"政治家忘 记了政治,律师忘记了法庭,商人忘记了买卖,医生忘记了 病人,老板忘记了商店,传道士忘记了讲坛"(爱尔赖《南海 公司事件》)。

泡沫终于破灭。一个叫做"查尔斯·斯内尔"的教书习

字的先生临危受命,签发了"南海公司"审计意见书,凭着 这份审计报告,南海公司的董事们被关进了伦敦塔。

时间指向1918年的上海,即第一次世界大战结束的当口。公司商行的兴办、资本的筹集、会计制度与内部管理制度的设计、经济纠纷的解决,无不呼唤中国注册会计师浮出历史地表。然而,举凡涉及会计鉴证服务的事项,特别是对外经济纠纷,只得求助于在中国开业的外国注册会计师,中方当事人难以维护自身权益,即使是当事双方都为中国人的案件,也只能委托外国注册会计师承办。

曾在日本留学的谢霖被深深触动了。他不由想起了东邻日本在1914年前后纷纷创立会计师事务所的情景,日本能,中国为什么不能?谢霖遂于1918年6月向当时北洋政府的农商、财政两部申请。农商部认为谢的申请"有利商民",应予照准,但苦于无法可依,只好"就近取材",又委托谢霖先生起草了《会计师暂行章程》。

于是便有了我国第一位注册会计师(当时称为会计师) 和第一部注册会计师法。

当我们即将迎来中国注册会计师诞生90周年的时候,我们回溯农耕文明时代的孔子、贸易文明时代的帕乔利、工业革命时代的斯内尔、实业救国时代的谢霖,不难得出这样的结论:文明造就会计审计,会计审计辉映文明。

战略布局

时者,势也。"大会计"的发展必须顺时应贷,乘时运势,抢时夺势。因为,如果我们的今天不能生活在未来,则明天必然生活在过去。

会计不能只为会计服务,也不能只为微观经济服务,而 是要为经济社会的科学发展服务。这是关于会计的发展观与 方法论,是新时期审时度势的战略思想与前进方向,既是会 计人的贡献方式,又是会计人的力量之源。

中国会计行业的战略布局铺展开一幅幅壮丽画卷——两 大准则国际趋同战略、高级会计人才培养战略、会计师事务 所做大做强做出去战略、会计师事务所内部治理机制建设战 略、企业内部控制规范建设战略……

2006年2月15日,这一天注定要载入历史。中国会计、审计准则正式发出了与国际相关准则实质趋同的信号。大鹏一日同风举、扶摇直上九万里。

从这一天起,我们开始与世界主要经济体同操一种美丽的商业语言;从这一天起,我们可以向全球市场提供无需特别"翻译"的财务信息;从这一天起,我们正一步一步提高资本市场信心指数;从这一天起,我们正在实现几代会计人

期盼的"同一个准则,同一个梦想"。

中国坚持走准则趋同之路的态度,一方面让外部世界知晓了富有创新意义的"中国主张",另一方面向新兴市场与转型经济国家输出了新鲜的中国经验,凸显了中国会计日益增强的国际话语权。

2007年1月1日,中国企业会计准则、中国注册会计师 执业准则在上市公司、境内会计师事务所全面实施。实施结 果表明,财务信息更有用、更公允、更透明。也许,我们可 以思考这样一个问题:为什么历史选择了现在,其中必然性 的逻辑是什么?

改革开放的恢宏背景、会计审计领域的实践创新、政策 决策层的理论勇气……无不成为这一设问的最佳注脚。这是 艰难的迸发、这是平静的繁亮。

对于这一工程的成果与意义,国际会计准则理事会主席 戴维·泰迪点演在心,他说:中国会计改革所带来的利益是 非常明显的,新的会计准则对于国外的投资者来说是非常熟 悉的,能够增强投资者对中国的资本市场和财务报告的信 心,大大煲进国内投资和外国对中国的投资……2007年年初 中国实施新企业会计准则之后,一些重要的新兴市场和转型 经济国家,例如巴西、印度和俄罗斯,也希望能够采纳国际 财务报告准则,以便进入到国际资本市场中。现在有一个非 常明显的趋势,那就是接受国际的准则,将其作为共同遵循 的财务报告语言。

"中国采用新的会计准则,实现与国际惯例趋同,这将提高外国投资者对中国的信心。中国的举措将对其他考虑进行类似改革的国家产生影响。"英国《金融时报》如是评论。

国际会计师联合会主席格雷厄姆·沃德指出,中国审计准则与国际审计准则趋同,向全世界发出了一个清晰的信号,那就是中国正致力于提高透明度、工作质量和高水准的执业准则。他表示,遵守高水平并为国际公认的准则,意味着中国企业的审计过程更可信、中国注册会计师提供的信息更可信、国内外投资者信心将因此而增强、这对于中国资本市场的发展至关重要。

当然,趋同只是钥匙,等效才是标的。中国会计准则与 国际财务报告准则实现趋同后,财政部即开始研究并启动与 会计准则等效相关的工作,并且进展顺利。

继准则趋同取得历史性成果之后,内部控制建设的战略 目标随之展现。如果说会计准则是纵向延伸,则内部控制就 是横向发展;如果说会计准则是确认、计量和报告的直线, 则内部控制就是涵盖多项业务环节的立体;如果说左手要抓 会计准则建设,则右手要抓内部控制建设。因为有控则强, 失控则弱, 无控则乱, 不控则败。

经过广泛讨论和论证,中国企业内部控制标准委员会确立了以防范风险和纠正舞弊为中心、以控制标准和评价标准 为主体的内部控制体系框架。一个由基本规范、具体规范和 应用指南构成的内部控制标准体系正在形成。

一系列内部控制规范的发布,标志着我国企业由粗放型管理向精细化管理转变,由单一的会计控制向与财务报告相关的内部控制转变,由注重经营增长方式向注重发展质量转变。一言以蔽之,内部控制建设的初衷就是力求将企业的经营管理纳入科学发展的轨道。

科学发展

科学发展观是会计审计工作的指导方针。科学发展观的 第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可 持续,根本方法是统筹兼顾。

会计领域深入贯彻落实科学发展观,就是要坚持科学发展、和谐发展、率先发展,全面推进以人为本、以国际化为驱动力、以和谐为目标的战略工程。

以人为本,就是着眼于会计人的价值观、知识结构、胜任能力等全方位的进步。人才是人力资本的人格化,是会计领域第一资源。财政部着力实施的高级会计人才培养工程、创新人才培养的长效机制,突破制约行业发展的人才"瓶颈",优化会计人才的知识结构,提升会计人的综合素质,开辟了中国大会计的新境界。

高级会计人才的舞台已经搭设。这是没有天花板的舞台,对于志在翻筋斗的会计人而言,惟有天空才是他们的极限……

以国际化为驱动力,不妨用"桌子理论"喻之。桌子的四条腿,分别代表着国际化的四个方面:一是准则体系的国际化;二是人才培养的国际化;三是会计教育的国际化;四是执业机构的国际化。四个维度相得益彰,多元一体。

两大准则体系是会计国际化之尺,人才培养是会计国际 化之源,会计教育是会计国际化之基,执业机构是会计国际 化之翼。

——两大准则的国际化,是国际准则的普遍原理与中国会计实际紧密结合的结晶,必将进一步促进中国经济社会又好又快发展,加快中国经济全球化的步伐。准则国际化的成功经验,为新兴市场国家和经济转型国家树立了"集中力量办大事"的典范。

——人才培养的国际化,是以人才本地化为立足点,以 知识结构多元化为切入点,以培养行业领军人才为着力点, 以形成人才培养的长效机制为关键点。人们陆续看到,多层 次、多渠道的继续教育培训体系建立起来了,一系列管理、 技术人才赴境外交流培训项目启动了。国际背景的本土人才 和本土经验的国际人才相聚在一起,而会计审计是他们共同 的名字。

——会计教育的国际化,旨在告别窄口径、单向度的会计审计教育模式,造就一批修养佳、基础厚、视野广、底蕴深、格调高的人才梯队。"头雁前飞群雁追"。中国注册会计师协会创办的CPA专业方向学生赴境外实习项目、与国际职业组织合作举办的CPA专业方向师资培训班,就具有"头雁效应"。

——执业机构的国际化,旨在与中国企业一道,在更广的领域、更深的层次上参与国际经济分工,分享资本一体化和市场无边界的发展成果。会计师事务所做大做强,是"走出去"前的强身健体,而强身健体的路径就是深化内部治理机制建设,构建"人和、事合、心合、志合"的会计师事务所文化生态,打造会计师事务所核心竞争力的制度基石,如此才能真正走出去、行得稳、站得住。

中国会计的国际化,是本土情怀下的国际化选择,是"比较优势"发展模式的必然结果。

发展需要和谐,和谐促进发展。与他人和谐、与内心和谐、与自然和谐,是新时期会计人所要达到的最优状态。既然我们已经把孔子"和而不同"的传统精华薪火相传,既然我们明白了使命的价值和责任的意义,那么,构建社会主义和谐社会的伟大事业中,就会始终鸣响起会计人的铿锵及音

满天星斗

会计史学家沃尔夫说过:有什么样的会计,便有什么样的经济;而有什么样的经济,就必然有什么样的会计。从这一意义上讲,经济是文明之子,会计是经济之子,故会计乃文明之孙。

我们是孔会计的后裔。中华文明是我们的奶娘。

我们的目光划过帕乔利和斯内尔,朝向远方。西方文明 是我们的养分。

我们延续着谢霖的余脉。前辈会计人是我们的榜样。

然而,数会计风流人物,还看今朝。当代中国会计人, 其责任重大而光荣,其使命崇高而神圣。一个个平凡而伟大 的会计人,连同战略、发展、和谐等关键词,犹如闪闪星斗, 缀满天空……■

> (作者单位:中瑞华恒信会计师事务所) 责任编辑 刘黎静